



СРЕДА,
3 сентября
1997 г.

№ 7 (1586)

Цена 200 руб.

Газета основана в 1935 г.

УРАЛЬСКИЙ МЕДИК

УЧРЕДИТЕЛЬ — УРАЛЬСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ

* ОТЛИЧНИКИ — ЗОЛОТОЙ ФОНД ВУЗА



Наташа Гурарий, студентка VI курса, учится преимущественно на «отлично», сделала свой выбор в пользу невропатологии. В этом решении она утвердилась, занимаясь в ЦНИЛе по этому предмету, и в воспоминаниях детства осталось уважение к труду врача-невропатолога, каким долгие годы была бабушка Наташи. Она уже подбирает литературу по этой специальности и хотела бы начать подрабатывать медсестрой в больнице, чтобы быть поближе к своей профессии. В новом году Наташе хотелось бы встретить своего «принца» — доброго, порядочного, любящего детей. Вполне возможно, что ей повезет. Последнюю сессию Наташа сдала на «хорошо» и «отлично».

На снимке:
Н. ГУРАРИЙ.
Фото Г. ТАРХАНОВА.

НАУКОЙ СВЕТ СТОИТ...

Вот говорят: рассыпался как картонный домик, то есть по причине хрупкого строительного материала. Но, в принципе, если тот же строительный материал поставить на фундамент, сооруженный со знанием дела, то ничего, не развалится.

Основа — вот с чего начинается любое дело. А знания, наука — единственно надежная основа. Потому и говорят в народе: наукой свет стоит.

О том, как создается — кирпичик по кирпичику — основа Уральской медицинской академии, ее мощный научный потенциал, рассказывает проректор по научной работе профессор Владимир Иванович ШИЛКО.

— Наш коллектив располагает серьезным научным потенциалом. Из года в год растет количество исследований в вузе. За пять последних лет защищены 31 докторская и 101 кандидатская. Ни один научно-исследовательский институт Екатеринбурга не может показать такие результаты. Чем это объяснить? Как видно, тем, что люди хотят работать в определенной творческой системе, где ставят серьезные задачи, где налажен контроль, существуют поощрения. В академии работают три диссертационных совета по семи специальностям, что тоже свидетельствует об эффективной работе научных сил

и признании их ВАК России. О высоком научном уровне говорит и тот факт, что в Екатеринбурге проводятся всероссийские, региональные совещания. Например, совещание такого уровня состоится в октябре по теме «О мерах по стабилизации функционирования и концепции развития здравоохранения и медицинских наук в Российской Федерации». В работе оргкомитета, в научном обеспечении этого мероприятия, самое широкое участие примет наша медицинская академия.

Научные силы УГМА ведут исследования по 12 основным направлениям Министерства здравоохранения. Каждый факультет сотрудничает с одним или несколькими академическими институтами соответствующего направления. Научная деятельность ведется на 63 кафедрах, в Центральной научно-исследовательской лаборатории, творческих коллективах, научно-практических объединениях.

Как примеры могу назвать следующие коллективы. Большую творческую отдачу мы имеем от кафедры детских инфекционных болезней, руководит ею проф. В. В. Фомин. В его коллективе — четыре доктора наук. Одна из последних интереснейших работ на соискание докторской степени по лимборрелиозу и клещевому энцефалиту представлена до-

центом О. П. Ковтун. В этой работе впервые описаны клиника, диагностика болезни Лайма у детей. Сказано новое слово в науке.

В области научного решения хирургических проблем тоже активно работают наши кафедры. Следует отметить кафедру травматологии и ортопедии под руководством профессора А. М. Волковой. За последние два года здесь защищены две докторские диссертации, изданы монографии, получены патенты на изобретения.

Наращивается творческая активность кафедр стоматологического факультета. В плане на кафедрах выполняется 5 докторских, 14 кандидатских диссертаций. Зав. кафедрой ортопедической стоматологии С. Е. Жолудев завершил работу над докторской диссертацией, результаты которой уже внедрены в практическое здравоохранение. Здесь запланировано издание трех монографий: профессора Г. И. Ронь, доцента С. Е. Жолудева и доцента В. П. Журавлева.

На факультете постоянно идет совершенствование, разработка новых методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний. В стадии оформления и получения патентов 14 заявок на изобретения.

(Окончание на 2-й стр.)

* ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

И снова учебный год

Первое в новом учебном году совещание при ректоре обсудило итоги приема в медицинскую академию первокурсников. Прозвучала информация о готовности вуза к учебному году, организации трудового семестра в ремонтирующихся зданиях, в приемной комиссии. Совещание отметило необходимость эффективного использования рабочей силы молодых на благо родной медакадемии при продолжительности трудового дня не менее 6 час.

Утверждена дата празд-

ника — посвящения в студенты, когда первокурсники почувствуют себя полноправными членами студенческой семьи, получив студенческие билеты. Произойдет это 29 сентября. Учебный год для первого курса начинается 22 сентября, для всех остальных курсов и студентов-контрактников — 1 сентября, поскольку у них, поступивших без конкурса, больше необходимости в расширении и укреплении базовых знаний. В качестве исключения некоторым кон-

НОВОСТИ

трактикам будет разрешено повторное обучение на первом курсе.

230 первокурсников, претендующих на общежитие, будут поселяться в него в первую очередь. Совещание порекомендовало создать при проректоре по АХЧ комиссию (в работе которой будут участвовать и деканы), помогающую разрешить проблемы, связанные с общежитиями.

Совещание при ректоре обсудило также вопросы восстановления отчисленных по разным причинам студентов, и другие текущие дела.

Конкурс на должности

Уральская медицинская академия объявляет конкурс по отбору претендентов на преподавательские должности:

— **Заведующих кафедрами:** биологии, акушерства и гинекологии п/ф, неонатологии и перинатологии, хирургических болезней № 3.

Условия конкурса: высшее образование, ученая степень и стаж научно-педагогической или практической деятельности не менее 5 лет.

— **Профессоров кафедр:** детских болезней п/ф, клинической лабораторной и бактериологической диагностики ФУВ, трансматологии.

Условия конкурса: ученая степень доктора наук.

— **Доцентов кафедр:** внутренних болезней № 1, внутренних болезней с/ф,

детских болезней п/ф, детских инфекционных болезней, клинической лабораторной и бактериологической диагностики ФУВ, микробиологии (2), патологической анатомии, психиатрии, педиатрии ФУВ, судебной медицины, туберкулеза, стоматологии детского возраста, фармакологии.

Условия конкурса: ученая степень доцента или ученая степень кандидата наук.

— **Старших преподавателей кафедр:** биохимии, иностранных языков (2), фармакологии, физвоспитания (3), физики (2).

— **Преподавателей кафедр:** иностранных языков (8).

— **Ассистентов кафедр:** акушерства и гинекологии ФУВ, анатомии человека, биологии, биохимии (3), внутренних болезней № 1 (2), внут-

ренних болезней № 4, глазных болезней (2), гистологии, внутренних болезней № 2 (2), детских болезней л/ф, детских болезней п/ф (4), нервных болезней (2), нормальной физиологии (2), неонатологии и перинатологии, общей гигиены (2), гигиены и постдипломной подготовки МПФ, ортопедической стоматологии (2), общей хирургии, патанатомии, патфизиологии (2), стоматологии ФУВ, стоматологии детского возраста (2), терапевтической стоматологии (2), хирургических болезней № 2 (2), хирургической стоматологии, хирург. болезней № 1.

Срок подачи документов — месяц со дня опубликования объявления.

Документы направлять по адресу: г. Екатеринбург, ул. Репина, 3, отдел кадров, тел. 51-62-81.

С новосельем

наконец можно поздравить музей кафедры анатомии человека. Почти год музей был оторван от кафедры, которая находится в пятом корпусе. К прибытию в медакадемию аттестационной комиссии музей был переправлен в специально выделенное для него по-

мещение на 2-м этаже. По словам зав. кафедрой Г. А. Спириной, переезжали почти две недели, помогли и студенты, и преподаватели, и работники АХЧ. «К счастью, ничего не разбили и не повредили», — говорит она. — Отсутствия на кафедре музея

мешало работе со студентами младших курсов и абитуриентами. Теперь и те, и другие могут пользоваться нашими экспонатами. Особенно мы благодарны за помощь в перевозке музея доценту Н. К. Герасимовой, преподавателям А. В. Шисову и С. В. Ашихменю».

С. ПОРЦИГ.

На благо академии

Традиционные ранее посадки на картошку, походы, уходят в прошлое. Однако летняя отработка для первокурсников остается обязательной. Не отработав, на этом твоем карьеры студента может закончиться. Трудовой семестр первокурсников в этом году проходит с 4 августа по 19 сентября в два этапа. В первом потоке отработали на благо медакадемии 160 человек, во втором — около 200. Места прохождения трудового семестра распределялись по желанию в общежитиях и учебных корпусах, на кафедрах. Однако род выполняемых перво-

курсниками работ был все же одинаков: уборка территорий, мытье окон, степ, влажная уборка помещений, мелкий ремонт. Рабочий день с 9.00 до 17.00, у несовершеннолетних на час короче.

С каждым годом ребята все менее ответственно относятся к работе в вузе. Могут поднимать ходить за тряпкой или за ведром. Правда, совсем от работы не отказываются, что уже само по себе отрадно.

Находятся и достойные похвал, мы их отмечаем в списках, которые потом передаем в деканаты. К сожалению, в дальнейшем из этого ничего не следует:

ни дифирамбов, ни грамот, ни памятных подарков.

М. МЕЛЕХ,
инженер по ОТ и ТБ.

Караул! Грабят!

К сожалению, грабят сегодня не только коммерческие магазины и предприятия, но и вузы. Не избежала этой печальной участи и наша медакадемия. В августе она дважды подвергалась нападению злоумышленников. Оказалось, что особой «популярностью» у них пользуются деканат лечфака и бухгалтерия, где действительно есть чем поживиться. Видать, знали, куда шли.

С. ЮРЬЕВА.

В ДОКТОРА БЫ Я ПОШЕЛ...

*КАКОЕ ОНО, НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ?

В каком бы плачевном состоянии ни пребывало наше здравоохранение, какой бы мизерной ни была зарплата медиков, благородная врачевная профессия не потеряла привлекательности для молодежи в которой, как уверяют злые языки, как никогда силен дух меркантильности. Видимо, и правда, молодым доступнее все высокое и прекрасное. Эту истину лишний раз подтверждают итоги прошедшего набора студентов в Уральскую медицинскую академию.

Как рассказывает ответственный секретарь приемной комиссии доцент УГМА Юрий Алексеевич КОКИН, более 1160 юношей и девушек подали заявления в вуз, что образовало конкурсы 2,5 заявления на место. Но если учесть, что из 460 мест общего конкурса треть уже заняли личности, успешно сдавшие выпускные экзамены в мас, то фактически на одно место в среднем претендовало около четырех человек.

Но вернемся к официальной статистике. Впервые самый высокий конкурс сложился на стоматологическом факультете — 2,9. Трудно объяснить мотивацию — скентики склонны усматривать в том в первую очередь коммерческий умысел — почти все стоматологические услуги сегодня платные. И в напичках недостатка нет — зубы болят у всех.

Конечно, романтики в работе стоматолога немного, но сегодня много частных клиник, куда обращаются «новые русские» и где за маленькую дырочку в зубе можно получить прилично, — притягивает свое кредо одна из новоявленных первокурсниц стоматфакультета.

Впервые потерял первенство в конкурсе лечебно-профилактический факультет — (2,6), уступив его стоматологическому. Зато повысил свой рейтинг педиатрический — (2,4), обновив прогнившего партнера и бывшего аутсайера на конкурс — медико-профилактический. Активно зазывала в педиатрию приемная комиссия вместе с заместителем ответственного секретаря доцентом Татьяной Калугиной.

Проходной балл на всех факультетах

сложился одинаковый — 14, за исключением медико-профилактического (12). Абитурienti сдавали три экзамена, два из них оценивались по 5-балльной системе, а экзамен по профильному предмету — биологию — по 8-балльной.

Количество абитуриентов из Екатеринбурга и области было практически одинаковым, несмотря на тройное превосходство области перед центром по числу населения. Судя по высокому баллу аттестатов, и тому, что 74 абитуриента окончили школу с медалью, а 125 имели дипломы с отличием, в вуз претендовала подготовленная молодежь. Но экзамены все расставили по своим местам. Только половина поступающих получили положительные оценки и только две трети медалистов и чуть более трети обладателей дипломов с отличием подтвердили высокий статус своих знаков отличия, сдав на «пятерку» биологию, чего было уже достаточно для зачисления в вуз.

Весомость медалей и «красных» дипломов облегчалась в зависимости от места выдачи — на периферии она значительно ниже, чем в областном центре, хотя и здесь не обошлось без исключений. Из екатеринбургцев в вуз поступили почти половина абитуриентов, из жителей области — лишь чуть более трети, а селян — еще меньше.

Намечавшийся дефицит врачей в области, накладываясь на настоящую низкую неукомплектованность, мог усугубить негативные последствия для обеспечения медпомощью населения. Ситуацию подкорректировал прием в вуз 124 абитуриентов по контракту, 79 из которых — жители области.

Онлачивать учебу по контракту (кстати, стоимость его остается прежней — 1800 долларов за год учебы на всех факультетах, на стоматологическом — 2000 долларов) обязались больницы, администрация городов и районов. Рискнувших платить из собственного кармана значительно меньше, — подчеркивает Ю. Кокин.

Контракт в отличие от целево-

го набора, существовавшего в прошлые годы, юридически обязывает выпускника отработать там, где он-ланивали его обучение, или возместить принесенный ущерб, возвратив спонсорам их деньги за обучение будущего врача. В этом году по рекомендации Главного Управления учебных заведений России контрактники не сдавали экзамены, а прошли собеседование по системе «зачет-незачет». Контракты заключали и абитуриенты, выдержавшие вступительные экзамены, но не набравшие проходной балл. Но это не повод для тревоги, что во врач подальше неучи — средний балл аттестатов контрактников довольно высокий — 4,32.

Пожалуй, впервые за последние годы на лечебно-профилактическом факультете УГМА сложилось почти одинаковое количественное соотношение студентов-мужчин (94 чел.) и женщин (107). На остальных факультетах как обычно — мужчины составляют лишь треть от общего числа первокурсников.

Впервые за последние 7 лет зачисление первокурсников проводилось очно, — подчеркивает Юрий Алексеевич. — Мы могли еще раз посмотреть, оценить свое новое пополнение, дать какие-то наставления и ребятам западала в душу торжественность момента.

Примем на первый курс — ответственный момент в жизни медакадемии. И то, что он прошел без эксцессов, максимально объективно, заслуга приемной комиссии.

Добросовестно поработали мои заместители по факультетам — доцент А. Ф. Скомарохин, Т. В. Калугина, В. П. Орешко, — отмечает Ю. Кокин.

Итак, в медакадемию пришло новое «племя, молодое, незнакомое» — около 600 молодых людей, жаждущих посягнуть себя врачеванию. И поскольку здоровье россиян год от году ухудшается, недостатка в работе у них не должно быть. Так что вперед, на штурм тайн целительства!

Т. МАТВЕЕВА.

КАКИЕ ГРЯДУТ ПЕРЕМЕНЫ

В медакадемии начинается новый учебный год. Какие изменения, новшества он принесет? Об этом наша беседа с проректором по учебе, академиком МАНЭБ профессором Б. Г. ЮШКОВЫМ.

— Борис Германович, в вузе ведется обширный капитальный ремонт главного корпуса. Будут ли готовы учебные аудитории к приему студентов?

— Беспокоит, что резко сокращается количество учебных аудиторий. Дефицит финансирования больницы — наших клинических баз — в поисках средств толкает их на сдачу своих площадей в аренду различным фирмам, организациям. У медакадемии денег на аренду нет, поэтому приходится переносить чтение лекций в теоретические корпуса в те больницы, где аудитория нам предоставляется. Под вопросом готовность учебных аудиторий в главном корпусе.

Из-за нехватки денег учебный процесс, как и наука, и другие разделы вуза, финансируется плохо. Нет средств на реактивы, (благо, пока обходится за счет старых запасов), на содержание лабораторных, экспериментальных животных, трюшного хозяйства. А медицину преподавать на пальцах нельзя.

Федеральный бюджет бросил вузы на выживание, и область, хотя мы готовим специалистов в основном для нее, тоже ощутимой поддержки не оказывает. Здесь можно искать объяснение приема 25 процентов первокурсников для обучения на контрактной основе.

Такой шаг не только позволяет медакадемии получить дополнительные средства, но и содержит сверхштатного преподавателя около 90 ставок преподавателей. Но контрактники нуждаются в дополнительных занятиях. С текущего года занятия эти будут оплачиваться педагогам по часовому тарифу, для студентов они бесплатны, поскольку стоимость их уже заложена в контракте.

Много забот появилось у деканатов, ответственных за работу с этой категорией студентов, нуждающихся в постоянном контроле. Если студент перестал заниматься, надо своевременно поставить в известность его родителей и спонсоров. И если он «необучаемый», то наверно с ним надо все-таки распрощаться. При такой системе летний вынужден учиться, а добросовестный может компенсировать свои пробы.

— Предвидятся ли изменения в учебных планах?

— Да. В этом учебном году выпускники будут проходить итоговую государственную аттестацию, которая включает в себя междисциплинарный экзамен, тестирование, собеседование, сдачу практических навыков. В рамках междисциплинарного экзамена выпускники лечебного факультета хирургии, внутренних болезней, акушерства и гинекологии, на кафедре — детскую хирургию и детские болезни, на стоматфаке — хирургическую, терапевтическую, ортодонтическую, детскую стоматологию, на медико-профилактическом факультете — все гигиены и эпидемиологию.

Уже сейчас пужно знакомить студентов с тестами по всем дисциплинам с 1 по 6 курс — они разработаны Минздравом и едины для всех вузов России. Выпускающие кафедры могут очертить перечень практических навыков студентов, решать с ними ситуационные задачи по клиническим дисциплинам. Итоговую государственную аттестацию будет проводить не ГЭК, а аттестационная комиссия, аттестующая выпускников на право заниматься лечебной деятельностью.

Предвидятся изменения согласно приказу № 148 МЗ о реорганизации системы постдипломной подготовки. Согласно ему на одного преподавателя должно приходиться не 3,75, а 6 слушателей. Это влечет за собой или увеличение приема курсантов, либо сокращение штата преподавателей на ФУВе. Предусматривается реорганизация ФУВа — объединение в одну учебную структуру интернатуры, ординатуры, аспирантуры, докторантуры.

С этого года планируется на ФУВе подготовка преподавателей средних мединститутов — мединчили, колледжей, техникумов уральского региона. Выделены штатки на кафедры, ведущие переподготовку. Обучение будет проводиться платно и бесплатно.

Министерство здравоохранения утвердило подготовку в нашем вузе по новым специальностям — медицинская психология и валеология. Все этапы пройдены, дело за решением Госкомвуза России.

Т. МАТВЕЕВА.

ГДЕ УЧИТЬ АНГЛИЙСКИЙ?

Если Вы действительно решаете изучать английский с носителями языка, задайте себе вопросы:

1. Все ли педагоги имеют опыт в преподавании английского языка?
2. Предоставляет ли школа свои сертификаты и дипломы?
3. Может ли школа предложить продолжение обучения в Великобритании и других странах?
4. Имеет ли она отзывы из других школ и организаций?

5. Имеет ли школа опыт в подготовке и обучении учителей?

6. Может ли она гарантировать оплату за обучение менее чем за 3 доллара в час?

Если вам на все вопросы ответят положительно, то, возможно, Вы обратились в language Link School.

Эта школа основана в 1975 году в Лондоне.

С 1994 года она работает в Москве. В Екатеринбурге школа начнет

регулярные занятия осенью 1997 года. Лицензия 1918/760-Н от 17.04.96 г. Стоимость 1 часа обучения здесь 2,5 доллара.

Занятия будут проходить с 15, 17, 19 час. по адресу: А. Валека, 8а. Уровень обучения в школе таков, что даже начинающие изучение английского с нуля, окончив первый семестр (120 часов), смогут свободно общаться на этом языке.

Информацию о данной школе вы можете получить по телефону: 53-93-64.

* ГУБЕРНАТОРСКИЙ СТИПЕНДИАТ



Кого вы видите на фотографии? Девушку с печальными глазами? Но это на фото, а в жизни Наташа Жилиякова (4 курс, стомат.) человек веселый и общительный. Множество друзей и знакомых не помешали стать ей губернаторским стипендиатом. Она ходит в СНО, шьет, вяжет, посещает шейпинг, в свободное время — театр, выставки по медицине.

У Наташи есть в жизни 3 принципа: не впадать в уныние; что бы не случилось, ни о чем не жалеть; верить в лучшее.

Еще со школьной скамьи она знала, что будет врачом. У нее и мама медик. Особенно ей нравится, что в данной деятельности сразу видны результаты своего труда.

— Каким должен быть настоящий врач?

— Конечно, умным, добрым, внимательным, стремящимся к повышению своих знаний, не останавливающимся на достигнутом.

Фото А. ЛАПТЕВА.

НАУКОЙ СВЕТА СТОИТ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Заметно активизировалась научная деятельность на медико-профилактическом факультете: выполняется 5 докторских и 18 кандидатских диссертаций. Весьма перспективна работа Г. Л. Кима, сопряженная с профилактикой онкологических заболеваний в медно-никелевой промышленности. Научные исследования Г. Н. Насыбуллиной посвящены методам профилактики заболеваний детей. Запланировано издание первой монографии по данной теме.

Что нас особенно радует: врачи практического здравоохранения берутся за научную разработку в области различных медико-профилактических дисциплин. На сегодня мы имеем на данном факультете выполнение 7 диссертаций. Подобная же тенденция просматривается и на других факультетах.

Большой интерес представляют работы фундаментального характера. Например, серия исследований по патфизиологии старения, руководимая академиком РАН А. П. Ястребовым. Эти работы представлены на конкурс грантов

в правительстве области. Новым следует считать научное направление, связанное с экономикой вуза в период перехода к рыночным отношениям. Соискатель кандидатской степени по названной проблематике Л. Г. Лапшина сразу же включилась в конкурсы по получению грантов на выполнение исследования.

Разумеется, в нашей работе не все так гладко. Проблем немало. По-прежнему проблематично сохранение ЦНИЛ как основной структуры, обеспечивающей научный потенциал академии. Нам надо сберечь и научное общество молодых ученых и студентов. И третье — психология иждивенчества (я имею в виду финансирование) в наших рядах пока еще сильна. Привыкли просить. А надо самим зарабатывать средства на научную деятельность. Надо активнее входить в инновационный процесс, коммерциализацию научной работы.

Да, коммерция вторгается в строгие чертоги науки. Таковы реалии сегодняшнего дня. И все же не надо забывать о том, без чего не бывает истинной науки: настоящее познание, дается сердцем.

* ЗНАМЕНКА-97

Прекрасная планета — Целина

Со времен первых песенных фестивалей студенческих отрядов многое кануло в Лету. Но будьте уверены, ощущение праздника, искренности, доверия на Знаменке не исчезнет никогда. Новые друзья, песни, встречи со старыми и воспоминания у костра... В будничные дни такое встречается редко. Поэтому и тает на Знаменку из года в год куча народа. Ведь там не бывает хандры, усталости, непонимания. И... там все свои...

На фото (вверху): студентки УГМА медико-профилактического факультета, слева — Тая Вяткина (интерн), справа — Юлия Качалова (6 курс); (внизу) Александр Иванов (в центре), ветеран Знаменки. Работал в строительном отряде «Свердловский медик» с 84-го по 89-й год. Сейчас — врач-стоматолог в специализированной поликлинике № 5.

М. РОСТОВА.
Фото А. ЛАПТЕВА.



Американская прививка

Эксперимент в меакадемии по методике обучения «палатная команда» был начат на кафедре внутренних болезней № 1 весной 1996 г. Как и всякое новое дело, это вызвало споры о целесообразности, породило своих сторонников и скептиков. Удалось ли прижиться американской прививке на уральском древе знаний? Да, уверенно заявляют американские педагоги, осуществляющие проект. «Без системы палатных команд мы не можем выпускать полноценных специалистов, способных начать самостоятельную работу сразу после окончания вуза, — считает руководитель группы внедрения зав. каф. внутренних болезней № 1 проф. П. А. Саранульцев. — И эксперимент будет не только продолжен, но и расширен. В новом учебном году в него включаются все кафедры внутренних болезней, хирургии и акушерства-гинекологии».

О плюсах и минусах, проблемах и решениях мы попросили рассказать Петра Алексеевича.

— Главным грехом российского медицинского образования — это теоретический, ознакомительный характер. Демонстрация больного вторична, число курируемых больных во время учебы студента минимально, возможность для практической деятельности мала, а для принятия самостоятельных врачебных решений отсутствует вовсе, в то время как обучение в медицинских школах США концентрируется вокруг пациента. Вот это, основное, мы и должны внедрить. Внедрить, насколько это возможно при общероссийской базе — отсутствии у медвузов собственных клиник и вытекающей из этого незаинтересованности больных сотрудников в обучении студентов. Сегодня со-

трудничество между кафедрами и клиническими базами строится только за счет личных взаимоотношений руководителей. У ведущих кафедр нет права административных распоряжений. Кроме того, отсутствие единого департамента внутренней медицины не позволяет оптимально использовать специализированные клинические базы и опыт специалистов высокой квалификации.

В работе американских педагогов с палатными командами и наши преподаватели, и студенты обратили внимание на их постоянную ориентацию на студента. Они четко формулировали цели, реальные для обучающихся, учитывали их эмоциональные реакции, постоянно оценивали прогресс в усвоении материала, умели отметить даже небольшие достижения, особо отмечали открытость и дружелюбие всех американских преподавателей. Они не боялись постановки проблемных и спорных вопросов, не стеснялись признаться в отсутствии исчерпывающих знаний по тем или иным вопросам.

Студенты, принявшие участие в работе палатных команд, в первую очередь оценили возможность свободного профессионального общения со старшекурсниками и недавними выпускниками. Это позволяло им без стеснения разбираться в неясных вопросах, не рискуя получить при этом низкую оценку знаний от преподавателей. Они осознавали необходимость регулярного самообразования, глубже и ближе знакомиться с практической медициной. У интернов и ординаторов работа в команде дала новый стимул в повышении квалификации — они должны были постоянно готовы разъяснить младшим коллегам воз-

никающие медицинские вопросы и проблемы.

И сотрудники нашей кафедры, и преподаватели Рочестерского университета единодушны — проект удался: полноценные палатные команды функционировали при активном, заинтересованном участии большинства студентов, удалось стать лидерами команд интернам и ординаторам. Удалось добиться адекватной презентации больных и качества студенческих мини-лекций по возникающим проблемам.

Но начиная новый учебный год, мы должны решить и многие другие проблемы. Так, мы пришли к выводу, что в наших условиях в палатных командах должны работать только шестикурсники, интерны и ординаторы. Важно добиться, чтобы студент был первым, кто знакомится с больными в отделении, имеет право и обязанность полноценного ответа за его судьбу, что, конечно, не исключает контроля за его деятельностью как ординаторов, так и преподавателей. Необходимо также увеличить рабочий день студентов, а ординаторов готовить к дежурству в командах специально. Для большей эффективности нам важно, когда будут скоординированы программы обучения базисных и клинических кафедр, издать необходимую литературу для самостоятельной работы студентов. И тогда возможно постоянное включение команды студентов IV и V курсов.

Для того, чтобы палатные команды работали эффективнее, в апреле была создана рабочая группа по продолжению эксперимента, разработаны основные направления деятельности.

Н. ДЕМИНА.

ОНИ ЗАКЛЮЧИЛИ КОНТРАКТЫ

Многие считают, что в последнее время медицина как отрасль свой престиж утратила. Оказываясь, пока еще не полностью. Об этом свидетельствует хотя бы то, что 124 первокурсника заключили с меакадемией контракты на обучение.

«Инвесторами» являются и частные лица. Люди они разные. Богатые и не очень. Но объединяет их одно: «деревянные» на оплату учебы они из своих резервов изыскали.

За Марину Абрамову платит папа. Он — инженер-электронщик. Сергей Викторович руководствуется в жизни тремя правилами. Первое: экономия. Второе: экономия экономленого. Третье: поменьше надо есть.

Вполне целесообразный подход. Дочку, закончившую медучилище, тянет к медицине. И любящий отец решил: мечте быть! Так Марина очутилась на зубостроительном (так неароком оговорился Сергей Викторович) факультете.

У Ирины Топильной платательщик — муж. Он — предприниматель. Сама Ирина в медицине не новичок, пять лет работала медсестрой в хирургическом отделении одной из городских больниц. Она знает, какая у меди-

ков загруженность, условия труда, зарплата. И все же нравится ей медицина, а в другой области она себя не представляет.

В роли плательщиков выступают и администрации районов, ЦРБ. Все ли из них смогут оплатить учебу своих подопечных — пока неизвестно. Денегки нужны немалые. На лечебном, медико-профилактическом, педиатрическом факультетах за контрактника надо «отстегнуть» 10 млн. 600 тысяч рублей, на стомате — 11 млн. 700 тысяч. Так что 124 — это пока еще не точная цифра «инвеструемых» студентов. Кто попадет в их списки, решит сентябрь.

В 1996 году было заключено 79 контрактов. 9 из них было расторгнуто по причине отчисления студентов: один — по болезни, двое — за неуплату, остальные — за неуспеваемость... Так что если вы «коммерческий» студент, это не значит, что вы не можете «вылететь».

Вкладывая в какое-либо дело средства, мы рассчитываем получить потом прибыль. Контракты на обучение в меакадемии есть, значит, народ все-таки верит в перспективность медицины.

М. РАКУЛЬЦЕВА.

* ЭКСПРЕСС-ОПРОС

Хочу быть медиком!

Наконец закончилась вступительная суета и шумиха, и некоторые абитуриенты получили статус студента. Кто и по какой причине поступил в меакадемию, я решила поинтересоваться у самих первокурсников.

● Аня, медико-профилактический факультет:

— Медиком я решила стать в 8-м классе, конечно, хотелось иметь высшее медицинское образование, поэтому поступала в УГМА, а на сангиг меня распределили по баллу. Если бы не поступила? Пошла бы в медучилище, затем опять сюда.

● Сергей, стоматологический факультет:

— Мои родители — инженеры, а это сегодня не очень-то престижная профессия, поэтому я решил стать зачинателем врачебной династии. Мне повезло, я поступил на тот факультет, на который и хотел, т. е. стоматологический.

● Наташа, лечебно-профилактический факультет:

— Если быть честной, мое решение поступать в меакадемию несколько спонтанно. Врач? Почему бы и нет, и подала документы. Сегодня, несмотря на плачевное положение медицины, эта профессия остается уважаемой и престижной. Если даже я и передумаю работать по профессии в дальнейшем, медицинские знания мне в жизни пригодятся.

● Лена, педиатрический факультет:

— Я очень люблю детей и в детстве мечтала быть воспитателем или детским врачом. В старших классах я все-таки сделала свой выбор — педиатрия! Перед поступлением в меакадемию долго готовилась, волновалась... Вот все позади, я студентка УГМА, и моя мечта стать детским врачом скоро станет явью.

Записала С. ПОРЦИГ.

УЧИТЕЛЬ ПО ИМЕНИ КНИГА

Новый учебный год работники библиотеки УГМА встречают в хорошем настроении. «В этом году, — рассказывает Нина Геннадьевна Семенова, зав. библиотекой, — наш фонд учебной литературы пополнился новыми книгами: 600 экземпляров — 6 наименований. Это и учебник по гистологии впервые с тестами для самоконтроля, после каждой главы; по терапии, 3-я часть учебника по нормальной физиологии (теперь трилогия по этой дисциплине в библиотеке имеется в полном объеме) и т. д. А также получим более 200 научных монографий по медицине. Налицо забота ректората об обеспечении сту-

дентов меакадемии нужной литературой. На фоне других вузов, например, сельхозакадемии, УрГУ, наша библиотека находится в более выгодном положении. В ближайшее время администрация меакадемии планирует закупить учебники по стоматологии и акушерству и гинекологии. Теперь заказчики работают напрямую с книжными издательствами. В этом есть свои преимущества: нет посредников. Есть и недостатки: издательства не всегда выпускают ту литературу, которая требуется студентам. «Кроме учебников и монографий, — говорит Нина Геннадьевна, — мы получаем все медицинские периоди-

ческие издания, студенты и сотрудники вуза должны быть в курсе всех событий и открытий в области медицины».

Спрашиваю: «Какова обеспеченность литературой у первокурсников?» Оказывается, 100-процентная для студентов 1 и 2 курсов, для старшекурсников чуть хуже. «Хотелось бы иметь лучше фонд литературы по философии», — делится со мной зав. библиотекой. Зато в этом году сотрудники библиотеки меакадемии получили в ГЦНМБ (государственной центральной научной медицинской библиотеке) 2 компакт-диска, на которых содержится вся информация о ее фонде лите-

ратуры. Теперь посетители библиотеки УГМА смогут без труда подобрать нужную литературу для учебы и научных работ.

«Однако полностью ликвидировать дефицит книг невозможно. Во-первых, из-за их высокой цены, во-вторых, не всегда в продаже есть нужная академии литература, — объясняет Нина Геннадьевна. — В случае крайней нужды мы закупим 1—2 экземпляра дефицитной литературы в читальный зал. Выносить книги из читального зала строго воспрещается, за самовольный вынос книги штраф 100 тыс. рублей, единственного экземпляра — 200 тысяч». Штраф может по-

следовать не только после выноса литературы из читального зала, но и за ее задержку на абонементе, за один просроченный день — 500 рублей. К сожалению, таких штрафов немало, и это очень огорчает работников библиотеки, ведь студенты далеко не богатые люди.

Скоро библиотеку УГМА ждет небольшая внутренняя перестройка. Читальный зал иностранной литературы, в настоящее время расположенный в подвале здания, переедет на 2-й этаж, в большой зал. Фонд иностранной литературы меакадемии растет, и мест в читальном зале не хватает. Что ж, беда поправима. Начало учебного года, и библиотека меакадемии ждет своих посетителей.

С. РЕПИНА.

СПИД НАСТУПАЕТ

В Санкт-Петербурге состоялась V международная конференция по проблеме СПИДа.

Организаторы конференции: Государственный научно-исследовательский биомедицинский центр по изучению проблемы СПИДа, Ассоциация против ВИЧ/СПИДа, Фонд исследований ВИЧ/СПИДа и военно-гражданский альянс против СПИДа при участии Законодательного собрания и Правительства Санкт-Петербурга и области, при поддержке Министерства здравоохранения.

На этот высокий форум собрались врачи России, Белоруссии, Украины, других республик СНГ, а также ученые ряда стран (США, Швеции, Японии, Германии, Финляндии и др.). Председательствовал на нем ученый проф. А. П. Козлов, ученик Р. Галло, первооткрывателя вируса иммунодефицита человека.

Были проанализированы ситуации по заболеваемости ВИЧ-СПИД-инфекцией в мире, Европе, России и других регионах, организация и качество диагностики, во-

просы лечения и особенно профилактики. Большое внимание было уделено научной разработке вакцины против ВИЧ.

В России с 1987 по май 1997 года диагностировано 4500 ВИЧ-инфицированных, умерло от СПИДа — 182.

В Свердловской области с 1987 по 1995 годы диагностировано 25 случаев ВИЧ-инфекций. В 1996 году выявлено 6 больных, за 5 месяцев 1997 года уже 7 человек. Наблюдается четкая тенденция нарастания эпидемии на Среднем Урале.

Однако сегодня в терапии СПИДа появились обнадеживающие возможности. Всемирно известной компанией «Мерк Шарп и Доум» создан препарат криксиван, относящийся к новому классу ингибиторов, протеаз вируса в иммуноузлах ниже предела определения и сохраняет этот эффект в течение длительного времени, что заметно улучшает самочувствие безнадежно больных и продлевает им жизнь.

Председательствующий отметил большую работу органов здраво-

охранения на территории России по борьбе с ВИЧ-СПИД-инфекцией, в том числе и Свердловского областного центра по борьбе со СПИДом, возглавляемого кандидатом мед. наук М. П. Дубровиной.

Город Екатеринбург также представляли гл. врач городского центра по борьбе со СПИДом В. Б. Зубкова и врач Свердловского областного центра по борьбе со СПИДом А. Ю. Чистякова.

На конференции присутствовал профессор Е. С. Белозеров, выпускник Свердловского медицинского института (1961), аспирант и ассистент кафедры инфекционных болезней (1963—1971), затем зав. кафедрой инфекционных болезней и проректор по научной работе Тюменского мед. института (1972—1985), ректор Семипалатинского мед. института (1985—1987).

В международная конференция по проблеме СПИДа приняла постановление, которое будет направлено в Правительство и Государственную Думу России, а также в органы управления здравоохранения субъектов Российской Федерации.

Г. ДОНЦОВ, доцент каф. инфекционных болезней.
А. ГОЛУБКОВА, профессор каф. эпидемиологии.

ЧЕМ ГРЕШАТ СТУДЕНТЫ

Студентом быть, признаться, очень приятно. Людям свойственно вспоминать это время с чувством какой-то потери. И не только потому, что это время юности и больших надежд. Студентство с легкостью отказывается от жестких правил поведения, навязанных в свое время школой и родителями, и пытается жить по-своему. Не так, как учили, а так, как хочется. А хочется не всегда так, как принято. Хочется быть свободным от всех условностей, как можно больше испробовать. В том числе — и запретного. Чем грешат студенты-медики? Что думают по этому поводу? Об этом мы поговорили со старшекурсниками Сашей, Женей, Володи, Андреем, Аленой и Алексеем.

КУРЕНИЕ. Это бич всех вузов. Толпы смельчаков молодых людей всегда заполняют в перемыки подъезды и лестничные площадки институтов. И молодые люди в белых халатах — далеко не исключение. Существует мнение, что медики не имеют морального права курить. Но мнения мнения — рознь.

Саша: К старшим курсам курить начинают практически все. И обычно — недорогие сигареты. Мотив всегда один — за компанию. Что же касается морального права, то мы — такие же люди, как и все, к тому же, выбравшие очень тяжелую и стрессовую работу. Но думаю, что всякий, кто курит, хоть раз, да пожалел об этой привычке.

ПЬЯНСТВО. Студенты-медики, по общему мнению, пьют много и охотно. Алкогольными изысками не грешат, и из-за вечной нехватки денег предпочитают пиво или водку. На этой скользкой стезе появляются местные легендарные личности, умудряющиеся не прекращать любимого занятия даже в периоды сексов. Одни говорят, что некоторые экзамены лучше сдавать не в сексе, а в пьяном состоянии.

Володя: Здесь пьют всегда, когда появляются деньги. «Смирновы» не потребляют — дорого. Мы сторонники чистых продуктов, месяца за два скапливается около 400 пустых бутылок, если, конечно, стеклянных война не было.

Корр.: А пьют ли девушки-медики?
Саша: По-разному. Старшекурсницы мединститута — полная противоположность первокурсницам. Первые пьют так много, что их не напоить.

Женя: Поэтому мы их и не приглашаем — разорительно очень... (Смех).

Корр.: Для вас выпивка — это развлечение или необходимость?

Андрей: Это повод и средство для общения. Выпивка привносит в него недостающее иногда чувство внутреннего комфорта, раскрепощенности. Все происходит гораздо естественней, чем тогда, когда общаешься «всухую».

СВОБОДНАЯ «ЛЮБОВЬ». Если первыми двумя пороками грешат практически все студенты, то что касается сексуальной свободы — будущие медики полагают, что здесь они вне всякой конкуренции. Те, кто пытаются осмыслить это явление, говорят о том, что сама профессия предполагает некоторый цинизм, и коль скоро с челове-

* СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ

ческого тела сорваны все покровы тайны и стыдливости, это приводит к весьма упрощенному взгляду на отношения между двумя разнополыми людьми.

Женя: Надо успевать не только учиться, но и жить. Существуют всего 3 моментальных способа, чтобы снять стресс, напряжение и усталость: алкоголь, секс и спорт. Второй, наверное, наиболее распространенный. Это нормально, если студентка к 6 курсу остается девственницей. Впрочем, таких сейчас очень мало.

Володя: Нужно прожить так, чтобы не было мучительно больно... Так интересней и веселее — будет что вспомнить, в конце концов.

Корр.: Алена, наверное, трудно оставаться такой романтической особой, когда и в морге побывать пришлось, и в больнице всякого навидеться?

Алена: Ну уж нет: тут быстро учишься разделять, хотя было сложно сначала. А сейчас голый пациент или труп становится просто объектом. Прельст же живого человека, интерес к нему — не теряется.

Корр.: Распространены ли в вашей среде венерические?

Саша: Они не утаиваются друг от друга. Если у бывшей партнерши случились проблемы — она всегда предупредит. Медики просто смотрят на эти вещи, при известном диагнозе никто в петлю не полезет. Вылечается.

Володя: А потом, и так случилось, могут на какой-нибудь вечеринке понравиться друг другу еще раз.

Корр.: И не слишком приятные воспоминания не остаются?

Женя: Нет, просто мы разделяем любовь и секс.

Корр.: Были ли случаи мести пре-

жних интимных партнеров своим подругам за заражение?

Саша: Ну что вы, мы же не пэтзунники какие-нибудь. Какая-никакая, но все-таки интеллигенция.

Корр.: А серьезные чувства вас иногда все же посещают?

Женя: Ну... мы все же женимся... иногда, выходим замуж, а это как-то без серьезных чувств трудно себе представить.

РИСКОВАННЫЕ ШУТКИ. Будущие медики не мыслят полноценного общения без изрядной доли черного юмора и откровенных двусмысленностей.

Саша: Мы можем спокойно говорить о половых отношениях, шутить по этому поводу и жная, что многих это шокирует.

Андрей: Но позволить себе шутки по поводу каких-то смешных случаев из медицинской практики мы можем лишь в своем кругу. Один из главных принципов врачебной этики гласит: никогда и нигде не обсуждай своих пациентов и профессиональные проблемы. С этим, думаю, согласны все.

ВОРОВСТВО. Пока будет существовать буфеты и столовые, мизерные стипендии и молодые, всегда голодные студенты — этот грех неискореним. Кроме того, вся кухонная утварь в общежитиях — также буфетно-столового происхождения. Частично — оттуда родом и стулья. Но, как выяснилось, стянуть бублик под носом у продавщицы — далеко не всегда следствие видения призрака голодной смерти.

Андрей: В какой-то мере это восстановление социальной справедливости: цены-то ведь грабительские.

Саша: Что чувствуешь в этот момент? Пульс не изменяется, дыхание ровное. Есть такие «профессионалы», что могут утащить и поднос с булочками...

Все вышеперечисленные грехи студенты не считают страшными пороками, полагая, что главный грех — это не уважать себя, откуда берутся и сплетни, и доносительство, и воровство у своих — то, что студенты не прощают.

А в конце нашего разговора о грехах и вредных привычках я все же задала вопрос, что долго вертелась в языке: а не считается ли у вас вредной привычкой привычка хорошо учиться?

Ответ последовал неожиданно единым: «Ну уж нет, можно быть плохим инженером, но нельзя быть плохим врачом. И поэтому, хотя мы и не отличники, хорошо учиться — все же дело чести».

И то.

Подготовила В. ПЕТРОВА.

ПОПРАВКА

Редакция приносит извинения за некоторые неточности в статье «Репутация дорогого стоит» («Уральский медик», № 6, 1997), допущенные по вине сотрудника газеты С. Репина.

* В УГМА — РЕМОНТ

БЫТЬ В АКАДЕМИИ ПОРЯДКУ

Главный корпус медакадемии встретил студентов 1 сентября в состоянии ремонта. Его масштабы впечатляют. Это создает некоторые неудобства, например, в поиске нужного кабинета. Но все это временно. Зато скоро главный корпус предстанет перед нами совсем в другом, новом одеянии.

Меньше в этом отношении повезло другим корпусам, но все же и здесь кое-что подлатают. Почти во всех учебных зданиях меняют линолеум, а в учебном корпусе № 5 — кровлю. «Особых планов по поводу ремонта у нас не было», — говорит В. В. Овчинников, проректор по АХР. — Есть деньги — ремонтируем, нет — ув. Все же в этом году отремонтировали две душевые в общежитиях на ул. Токарей, 29 и 31, за неисправность которых так переживали студенты. В общежитиях на Ермакова, 5 и 7 сменили ввод холодной воды».

Многодневный поднадоевший сериал «Общежитие А. Барбюса, 2», похоже, скоро подойдет к концу. Вот уже несколько лет подвал и первый этаж здания периодически затопляются горячей водой. Письмо, написанное зам. главы администрации В. Д. Кулику по этому поводу, похоже, возымело свое действие, и 26 августа у него состоялось совещание, в котором участвовали все стороны. Было решено, что будет строиться дренаж для отвода воды, стоимость которого 3 млрд. рублей, правда, это будут деньги городской казны. Шла речь на совещании и о возможности возмещения материального ущерба медакадемии, нанесенного МП «Водоканал». Но конкретно ничего не решено.

А пока в этом общежитии меняют водопровод и сантехнику. Провели кабель там, где ему и положено быть, по земле, а не по воздуху.

К сожалению, жильцы этого и других общежитий рискуют в этом году остаться без тепла. По словам В. В. Овчинникова, долги УГМА по коммунальным платежам составляют 750 млн. рублей. Что ж, пожием — увидим.

С. РЕПИНА.

СЕМЬ СОВЕТОВ ПЕРВОКУРСНИКУ

- 1 Всегда имей в записке на черный день хотя бы «чирик».
- 2 Заводи побольше знакомых — больше шансов, что кто-нибудь из них тебя накормит, когда будешь совсем на мели.
- 3 Будь осторожен, не доверяй старшекурсникам, особенно мужскому полу, а впрочем и женскому тоже. Один пол может тебе внушить к себе любовь, что в твоём положении — первокурсника — весьма некстати. Другой — может посредством благовещательных житейских советов войти к тебе в доверие и потом время от времени пользоваться твоей добротой. К примеру, придут к тебе гости и за один присест слопают весь хавчик, что ты запас на неделю.
- 4 По дебрям науки легче протискиваться, кучкуясь, то есть совместно. Меньше жертв. А потому не отдался от коллектива, одиночки, попав в зубы хищников, с хрустом поедаются. Живыми остаются только Маугли, но есть вундеркинды, но среди нас их не так много.
- 5 Будь вежлив и почтителен с преподами. Помни — они тоже люди, а значит, ничто человеческое им не чуждо. Иногда этим не грех воспользоваться.
- 6 Находи время для «расслабухи». Ты же все-таки теперь студент. Живи так, чтоб было, что потом вспомнить. Не переусердствуй только...
- 7 Люби свой вуз, ведь кроме тебя в нем учится еще до кучи замечательных людей.

Студент-старшекурсник
Артема Бывалый-Тертий.
Записала М. РАКУЛЬЦЕВА

Современные шаргалки

77 студентов из университетов Рио-де-Жанейро были отчислены за использование на экзамене шаргалок, встроенных в наручные часы. Эти часы снаб-

жены электронным табло по типу пейджер-а, на котором может высвечиваться любая информация, в том числе и правильный ответ на вопрос билета.



В ТАРЕМ — ПО КОНТРАКТУ

23-летней Катарине Моранди есть о чем вспомнить: несколько месяцев она «по контракту» провела в гареме самого богатого человека в мире — султана Брунея. По ее рассказам, днем там занимаются гимнастикой и читают, а после 19 часов готовятся к ночи — купаются в ароматизированном бассейне, натираются кремами и благовониями.

Перед любовной ночью с братом султана ногти девушкам украшают золотыми листочками, тонкий аромат «Шинель № 5» окутывает тело. Часто по вечерам всех 40 гаремных жен на специальном автобусе возят на праздники и светские рауты. В общем, рай на земле. Плата за услуги за 2,5 месяца «трудо» — золотые часы «Ролекс» и 65 тысяч марок.

Номер сверстан и отпечатан в ИПП «Уральский рабочий».
Адрес: г. Екатеринбург, Главный проспект, 49. Заказ № 2974. Тираж 500.

Адрес редакции: 620219, г. Екатеринбург, ул. Репина, 3.

Телефон 51-40-26.

Подписано в печать в 17.00 1.08.1997 г.

Редактор

Т. М. НИСКОВСКИХ.